
ISSN 1994-1749. 2019. Вип. 2 (43) 

Проблеми теорії та методології бухгалтерського обліку, контролю і аналізу 

22 

УДК 657.24:004.052 

DOI: http://dx.doi.org/10.26642/pbo-2019-2(43)-22-28 

К.О. Вольська, к.е.н., асист. 

Державний університет «Житомирська політехніка» 
 

Порядок оцінки якості програмних продуктів  

для ведення бухгалтерського обліку 
 

У статті здійснено огляд літературних джерел щодо питань ефективності та надійності 

програмного забезпечення; проаналізовано міжнародні стандарти, які регламентують якісні 

характеристики програмних продуктів на різних стадіях їх життєвого циклу. Здійснено поділ 

критеріїв якості програмного забезпечення на загальні та спеціальні, зокрема для облікових 

програмних продуктів. Актуалізовано проблему вибору програмного забезпечення посадовими 

особами підприємства, які не мають спеціальних знань у сфері програмування, та надано 

пропозиції для вирішення цієї проблеми, а саме, запропоновано оцінювати програмне забезпечення 

для ведення бухгалтерського обліку за двома напрямами: 1) до придбання і 2) у процесі роботи з 

ним. Автором визначено, що більш важливою для користувачів є якість під час використання, 

оскільки це бачення користувачем якості середовища, яке містить програмне забезпечення, її 

визначають за результатами використання програмного продукту в середовищі, а не за його 

властивостями як такого. Розроблено систему критеріїв та показників, які допоможуть обрати 

той чи інший програмний продукт залежно від потреб суб’єкта господарювання та його 

керівництва. У статті визначено, що при виборі якісного програмного продукту слід, в першу 

чергу, визначати, які потреби є у суб’єкта господарювання, якими є обсяги, обороти 

господарської діяльності, яким чином здійснюється бухгалтерський облік, як буде зберігатися 

бухгалтерська інформація, чи потрібно придбавати програмний продукт, яким чином 

здійснюється обслуговування програмного продукту його розробниками тощо. 

Ключові слова: інформаційні технології; бухгалтерський облік; ефективність; програмний 

продукт. 

 

Постановка проблеми. Ринок інформаційно-комп’ютерних технологій розширюється та розвивається 

надзвичайно швидкими темпами, найбільш актуальними на сьогодні питаннями є створення 

інтелектуальних систем, зокрема штучних інтелектів. Такі тенденції мають відповідний вплив на усі галузі 

економіки та сфери життя людства, в тому числі й на розвиток бізнесу, на автоматизацію усіх його бізнес-

процесів. За даними аналітичної компанії Gartner, світові затрати на інформаційні технології у 2017 р. 

збільшилися на 3,8 % та перевищили 3,5 трлн дол. Зростання світових ІТ-затрат у 2017 р. спостерігалося 

за усіма напрямами, але найбільше зростання експерти зареєстрували в категорії «корпоративне програмне 

забезпечення», де витрати збільшились на 8,9 %, сягнувши 355 млрд дол. (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Динаміка світових затрат на інформаційно-комп’ютерні технології 

 

 
 

2017 

Продажі 

2017 

Зростання 

(%) 

2018 

Продажі 

2018 

Зростання 

(%) 

2019 

Продажі 

2019 

Зростання 

(%) 

Системи центрів 

обробки даних 

178 4,4 179 0,6 179 -0,2 

Програмне 

забезпечення 

підприємства 

 

355 

 

8,9 

 

389 

 

9,5 

 

421 

 

8,4 

Обладнання 667 5,7 704 5,6 710 0,9 

ІТ-послуги 933 4,3 985 5,5 1030 4,6 

Послуги зв’язку 1393 1,3 1427 2,4 1443 1,1 

Разом ІТ 3527 3,8 3683 4,5 3784 2,7 
Джерело: [13] 

 

Згідно з прогнозом Allied Market Research (AMR), світовий ринок ERP-систем до 2020 р. досягне 

$41,69 млрд, при цьому середньорічний темп зростання протягом 2014–2020 рр. буде становити близько 

7,2 % [21]. 
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На сьогодні вже не стоїть питання, чи потрібно комп’ютеризувати діяльність підприємства і в тому 

числі бухгалтерський облік, відповідь однозначна – потрібно, усі переваги мають суб’єкти 

господарювання, які спрямовують свій розвиток шляхом автоматизації господарської діяльності; 

виникають нові питання та дослідження, а саме, щодо мінімізації людського фактора у процесі обробки 

даних до етапу введення їх в базу даних інформаційної системи підприємства задля забезпечення 

мінімізації помилок та полегшення роботи персоналу, створення інформаційних систем, здатних до 

самоконтролю та самоаналізу господарських операцій тощо. Вибір якісного програмного продукту для 

інформаційного забезпечення підприємства в сучасних умовах є надзвичайно актуальним питанням, 

зважаючи на кількість конкуруючих розробників, яка все збільшується.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В умовах сучасного стрімкого розвитку та повсюдного 

використання інформаційних технологій слід виокремити велику кількість досліджень щодо ефективності 

інформаційних систем, програмного забезпечення, в яких описана технічна сторона цього питання за 

стадіями життєвого циклу програмних продуктів, за відповідними метриками ефективності програмних 

продуктів тощо. Аналіз наукових праць за тематикою якості та ефективності програмного забезпечення 

дозволяє систематизувати їх за такими напрямами: 1) якість програмного забезпечення [1, 6, 10, 18, 22, 

23]; 2) метрики та методики аналізу програмного забезпечення [6, 5, 8, 9, 12, 14, 15, 20, 19]; 3) аналіз та 

розрахунок показників якості, надійності, ефективності програмного забезпечення [3, 7]; 4) оцінка 

комп’ютерних програм для ведення обліку, визначення ефективності комп’ютеризації обліку [2, 4, 11, 16].  

Систематизація результатів наведених вище досліджень дозволяє вважати, що описані вище 

дослідження спрямовані на вивчення помилок ПЗ до його випуску на ринок або ж у процесі розробки 

програмного продукту. Не применшуючи ґрунтовність праць зазначених вище вчених, слід зазначити, що 

актуальним залишається дослідження щодо розробки методики визначення ефективності того чи іншого 

програмного продукту на етапі вибору та впровадження спеціального програмного продукту, а саме 

бухгалтерського, посадовими особами підприємства, які не мають спеціальних знань з програмної 

інженерії, але саме вони у більшості випадків здійснюють вибір ПЗ та мають визначити його надійність та 

ефективність, саме вони будуть кінцевими користувачами обраного програмного продукту. 

Метою дослідження є розробка порядку визначення якості програмного забезпечення для ведення 

бухгалтерського обліку, якості інформаційної системи бухгалтерського обліку кінцевим користувачем на 

етапі вибору та впровадження програмного продукту. 

Для досягнення поставленої мети визначені такі завдання: розмежування категорій якості, надійності 

та ефективності для конкретизації об’єкта дослідження; виокремлення об’єктів інформаційної системи 

підприємства для дослідження якості; розробка методики визначення якості програмних продуктів на 

етапі їх вибору та впровадження.  

Викладення основного матеріалу дослідження. У науковій та навчальній літературі з дослідження 

інформаційних систем (далі – ІС) оперують поняттями надійності, якості та ефективності ІС. Під 

надійністю розуміють властивість об’єкта зберігати у часі в установлених межах значення всіх 

параметрів, які характеризують здатність виконувати потрібні функції в заданих режимах та умовах  

застосування, технічного обслуговування, зберігання та транспортування. Якість – це сукупність 

певних властивостей продукції або послуги, за допомогою яких вони здатні задовольняти потреби 

споживачів відповідно до свого призначення [17]. Ефективність інформаційних систем у навчальній 

літературі поділяють на технічну (міра користування системи до виконання експлуатаційних завдань); 

економічну (міра вигідності економічних витрат на створення  використання системи); оперативну 

(характеристика результатів використання системи). Поняття якості та надійності є 

взаємодоповнюваними, але не тотожними. Вважаємо, що під якістю слід розуміти набір властивостей 

того чи іншого об’єкта, відповідно, неякісним є об’єкт, який не має однієї з властивостей, або ж має її у  

неповному обсязі. Ефективність є однією з характеристик, критеріїв надійності ІС, адже ефективність 

характеризує певний ефект (позитивний чи негативний) від впровадження відповідного об’єкта, 

показники ефективності передбачають порівняння у часі, наприклад, що було до автоматизації певних 

ділянок господарської діяльності підприємства, і отриманий ефект. Взаємозалежність описаних вище 

термінів наведено на рисунку 1. 

Якщо говорити про ефективність інформаційних систем, то тут використовується теорія надійності ІС, 

тобто фахівці цієї галузі оперують поняттям надійності [10], розуміючи під цим відтворюваність та 

безвідмовність як апаратного, так і програмного забезпечення. У дослідженнях програмного забезпечення 

(далі – ПЗ) та його ефективності, у більшості випадків оперують поняттям якості ПЗ. Очевидно, що 

визначення надійності ІС є ширшим питання, складовими якого є визначення якості ПЗ, надійності 

технічного обладнання, Інтернет-провайдера, врахування людського фактора тощо. Наприклад, 

А.В. Баранова та Н.П. Ямпурин [1] пропонують оцінювати надійність ІС за апаратною та програмною 

частинами окремо та незалежно один від одного. Дуже чітко поняття надійності ІС сформулював Курт 
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Райншке: «під надійністю системи розуміють властивість задовольняти цілі застосування для певних умов 

експлуатації протягом певного проміжку часу. Надійність означає, таким чином, «якість у часі» [8, с. 7]. 

 

 
Рис. 1. Взаємозв’язок понять «якість» та «надійність» по відношенню до ІС 

 

Згідно з К.Раншке, при оцінці ефективності функціонування технічних виробів слід використовувати 
три класи об’єктивних критеріїв оцінки: технічні показники, економічні показники (вартість виробу та 
експлуатаційні витрати), показники надійності. Порядок визначення технічних та економічних показників 
ефективності  ІС є досить об’єктивним та полягає у чітких розрахунках. Питання виникають, коли мова 
йде про визначення надійності, якості того чи іншого об’єкта дослідження, зокрема, С.А. Береза серед 
споживчих якостей ІС вирізняє функціональну повноту (властивість інформаційної системи, яка 
характеризує рівень автоматизації управлінських робіт), своєчасність (властивість інформаційної системи, 
яка характеризує можливість отримання апаратом керівництва необхідної інформації), функціональну 
надійність (властивість інформаційної системи виконувати свої функції з обробки даних), адаптивну 
надійність (властивість інформаційної системи виконувати свої функції, якщо вони змінюються в межах 
умов, зумовлених розвитком системи керування об’єкта впродовж заданого проміжку часу), економічну 
ефективність [2, с. 13–14].  

Для визначення ефективності, якості та надійності програмного забезпечення використовуються 
моделі та метрики якості програмних продуктів. Серед моделей якості програмного забезпечення слід 
виокремити модель Мак-Кола (1977), модель Боема (1978), модель Дромера (1994, 1998), модель Гезі, 
IEEE1219 (1993), ISO9126-1 (2001), ISO25010 (2010), FURPS, QMOOD. Дослідженням та аналізом цих 
моделей займаються експерти з програмної інженерії та економіки програмного забезпечення, зокрема, 
аналіз існуючих моделей якості ПЗ зазначений у працях А.А. Гордєєва, В.С. Харченко [6] (автори 
здійснили аналіз найбільш відомих моделей якості ПЗ, а саме: МакКола, Боема, Гези, FURPS, IEEE, 
Дромера, ISO 9126-1, QMOOD, ISO 25010; авторами розроблено алгоритм порівняння еталонної моделі 
якості ПЗ з моделлю, що аналізується, в результаті чого усі моделі якості ПЗ було поділено на дві групи: 
базові та корпортативні, а також описано закономірність лінійного зростання складності моделей якості 
ПЗ у процесі їх еволюції); Р.Хофман [22] (автор здійснив аналіз існуючих моделей якості ПЗ та 
запропонував розділити критерії якості залежно від суб’єктів-користувачів ПЗ); А.Кобилінський [23] 
(автор представив загальну модель технічної якості у вигляді основних характеристик якості ПЗ та їх 
підхарактеристик; у статті описано та проаналізовано основні положення ISO 1926-1:2001).  

Семантичний зміст усіх моделей якості ПЗ передбачає перелік критеріїв відповідності програмного 
продукту, проте, усі ці критерії та характеристики є суб’єктивними, стандарти не передбачають їх 
формалізацію, яким чином оцінити кожен критерій для порівняння декількох програмних продуктів. 
Також стандарти не передбачають відповідальність за недотримання розробниками програмних продуктів 
зазначених вище критеріїв якості. 

Беззаперечно, комп’ютеризація господарської діяльності полегшує роботу персоналу, підвищує 
інформативність та ефективність інформаційної системи підприємства, проте, здійснювати її необхідно 
відповідно до індивідуальних потреб кожного підприємства. Саме від правильної, поступової та 
послідовної комп’ютеризації окремих ланок або ж господарських процесів підприємства залежить 
результат роботи всього суб’єкта господарювання – інформація на виході інформаційної системи 
підприємства для ефективного управління ним. 

Якість та надійність інформаційних систем на підприємстві слід визначати за різними напрямами, а 
саме, визначення якості (надійності) програмного забезпечення, визначення якості (надійності) ІС на 
підприємстві в цілому, визначення якості (надійності) окремих ІС (за ділянками, за бізнес процесами).  

Очевидним є те, що будь-який показник надійності інформаційних систем, якості програмного 
забезпечення, буде інтегрованим, оскільки і програмні продукти, й ІС оцінюють за різними критеріями, 
набір цих критеріїв є індивідуальним залежно від вимог користувачів такої системи. 

Основними складовими для перевірки якості ІС є технічне забезпечення та програмне забезпечення. 
До перевірки якості технічного забезпечення враховується наявність справних та сучасних комп’ютерів, 

ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА  

якість надійність 

якість у часі 

ефективність 

є однією з ознак якості 

характеризує надійність 
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принтерів, сканерів, місце зберігання баз даних ІС підприємства (сервери на самому підприємстві або ж 
використання хмарних технологій), забезпечення безпеки даних тощо. Внутрішню та зовнішню якість 
відповідно до ISO/IEC 9126 перевіряють під час розробки ПЗ до його виходу на ринок із використанням 
відповідних метрик залежно від стадій життєвого циклу ПЗ (рис. 2). 

 
Рис. 2. Метрики для визначення якості програмного продукту  

залежно від стадій життєвого циклу програмного забезпечення 

 

Відповідно до ISO 2196 усі критерії якості слід поділити на: 1) характеристики якості; 

2) підхарактеристики якості; 3) атрибути якості. Усі метрики визначення якості ПЗ побудовані саме на 

основі характеристик і підхарактеристик. Слід зазначити, що для внутрішньої та зовнішньої якості ПЗ в 

ISO/IEC 9126 визначено шість характеристик (функціональність, надійність, зручність використання, 

ефективність, супроводженість, мобільність) та до кожної характеристики свої підхарактеристики; для 

якості під час використання визначено чотири характеристики (результативність, продуктивність, 

безпечність та задоволеність). 

Більш важливою для користувачів є якість під час використання (це бачення користувачем якості 

середовища, яке містить ПЗ, її визначають за результатами використання ПЗ в середовищі, а не за 

властивостями ПЗ як такого).  

За необхідності визначення якості ІС підприємства в цілому або ж її окремої ділянки (бізнес-процесу) 

вважаємо, що слід здійснити наступні кроки: І – визначення критеріїв (характеристик) ІС, важливих для 

суб’єкта (методом анкетування можна визначити важливі для суб’єкта технічні характеристики системи 

та критерії якості ПЗ); ІІ – оцінка ІС окремо за кожним критерієм, визначеним на першому етапі; ІІІ – 

визначення інтегрованих показників якості ПЗ та надійності технічного забезпечення ІС; ІV – визначення 

єдиного інтегрованого показника якості ІС.  

Для реалізації першого етапу визначення якості ІС слід розробити анкету з переліком критеріїв. Анкета 

має складатися з двох частин: 1) перелік критеріїв для ПЗ та 2) перелік критеріїв для оцінки технічного 

забезпечення. Слід зазначити, що за основу критеріїв якості ПЗ необхідно взяти критерії ПЗ під час 

використання (результативність, продуктивність, безпечність, задоволеність), визначені в ISO/IEC 25010, 

адже критерії внутрішньої та зовнішньої якості ПЗ використовують під час розробки ПЗ. Якщо 

підприємство при обранні ПЗ ігнорує той чи інший показник якості, його керівництво має усвідомлювати 

усі можливі наслідки такого рішення, зокрема, у таблиці  2 наведено можливі загрози при наявності 

недоліків у критеріях якості ПЗ. 

Як представлено в таблиці 2, під час визначення якості програмного продукту на перший план 

виходить саме суб’єктивне бачення критеріїв якості користувачів; саме потенційний користувач 

програмного продукту визначає та аналізує програмні продукти, виходячи зі своїх фінансових 

можливостей та потреб підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Стадії життєвого циклу програмного продукту 

Внутрішня 

якість 

Зовнішня 

якість 

Якість під час 

використання 

Внутрішні метрики 

(ISO/IEC 9126-3):  
Зовнішні метрики 

(ISO/IEC 9126-2): 

- показники функціональності;                  - показники ефективності; 

- показники надійності;                               - показники ремонтопридатності 

- показники придатності до використання; 
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Таблиця 2 

Зіставлення критеріїв якості ПЗ та витікаючих наслідків за умови їх відсутності  

або неякості самого критерію 

 

Якісний критерій (підхарактристики) 

за ISO 9126 

Наслідок неякісного критерія або його відсутності 

1 2 

Функціональність (придатність, 

точність, взаємодія, безпека) 

Кібератаки, програмні помилки, невідповідність 

функціональним потребам користувача  

 

Надійність (зрілість, відмовостійкість, 

поновлюваність) 

Наслідками використання, наприклад, нового 

неапробованого на ринку програмного продукту можуть 

стати невідповідність потребам, неповна функціональність, 

неякісний супровід тощо 

Зручність у використанні (зрозумілість, 

здатність до навчання, працездатність, 

приваблюваність) 

Додаткові витрати на навчання персоналу, втомлюваність, 

небажання персоналу працювати з таким ПЗ у разі 

незручного інтерфейсу 

 

Ефективність (поведінка у часі, 

використання ресурсів) 

Додаткові витрати на технічне забезпечення (у разі 

необхідності розширення бази даних, наприклад, придбання 

серверних комп’ютерів, перенесення баз даних у хмарні 

технології) 

 

Ремонтопридатність (аналізованість, 

змінюваність, стабільність, 

тестованість) 

Наслідками невідповідної роботи розробників ПЗ з 

користувачами є невідповідність функціональних 

характеристик для коректної роботи користувачів, для 

отримання необхідної аналітичної інформації; відсутність 

тестування ПЗ призводить до ймовірності формування 

програмою неправильних даних 

Портативність (адаптованість, 

встановлюваність, співіснування, 

замінюваність) 

Наслідками додаткових технічних вимог ПЗ, несумісність 

його з вже існуючою інфраструктурою на підприємстві є 

додаткові витрати на придбання серверного обладнання, 

комп’ютерів тощо 

 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Програмні продукти для ведення бухгалтерського 

обліку на ринку програмного забезпечення на сьогодні представлено багатьма компаніями, одні з них 

пропонують дешеві продукти, інші більш вартісні, проте, ціна програми не є головним критерієм, який 

буде визначати її якість, оскільки різні компанії орієнтуються на різних користувачів. Так програмне 

забезпечення для малого бізнесу, відповідно, є більш доступним за критерієм вартості, і вирішує саме 

завдання щодо формування первинних документів, нарахування заробітної плати, формування звітності 

для подання її у контролюючі органи. Програмні продукти, орієнтовані на середній та великий бізнес, є 

дорожчими, але, в свою чергу, мають більш широкий спектр шляхів формування інформації, вирішують 

питання управлінського характеру, дають можливість здійснювати аналіз введених до інформаційної бази 

даних та  в кінцевому результаті отримувати якісну управлінську інформацію.  

Виходячи з зазначеного вище, слід зауважити, що при виборі якісного програмного продукту слід, в 

першу чергу, визначати, які потреби є у суб’єкта господарювання, якими є обсяги, обороти господарської 

діяльності, яким чином здійснюється бухгалтерський облік (паперова, частково комп’ютеризована чи 

повністю комп’ютеризована форма ведення бухгалтерського обліку), яким чином буде зберігатися 

бухгалтерська інформація (на комп’ютерах, серверах підприємства чи із використанням хмарних 

технологій), чи потрібно придбавати програмний продукт (оскільки на сьогодні маємо можливість вести 

облік із використанням хмарних технологій), яким чином здійснюється обслуговування програмного 

продукту (оновлення, надання консультацій, розширення чи зміна модулів програми тощо) його 

розробниками.  
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